这里有一群"肾斗士"

-记江苏省临床重点专科无锡市人民医院肾内科

"肾乃先天之本",肾脏出问题如同基础不牢地动山摇,为了生命的大厦根基牢固,有一群"肾斗士"坚持不懈地探索着奋斗着,他们就是江苏省临床重点专科无锡市人民医院肾内科团队。

市人民医院肾内科年门急诊量6万多人次,出院患者3100多人次,血液净化中心110台血液透析机不停运转,1000多位血透和腹透患者长期在这里透析,维持较高质量的生存。

不忘初心炼医术,连续性服务普惠患者

50多岁的赵女士,不幸患上重症红斑狼疮合并多脏器衰竭,虽及时进行了床边血液净化治疗以及常规的免疫抑制干预,病情仍未能缓解。市人民医院肾内科主任孙铸兴带领团队,对赵女士病情进行了仔细慎重的评估,制定了详尽的综合治疗方案,果断采用小剂量生物靶向药物治疗方法。一个多月的精心医治护理,赵女士终于摆脱了透析,肾功能也恢复了正常。

从病危绝望到重获新生,期间医务人员的努力与心血,点点滴滴在心头,赵女士有太多的感激要表达,她也从此成了市人民医院的拥趸,对肾内科的医务人员更是无比的信任。曾有朋友建议她转到北上广更高端的医院,都被她拒绝了。她对医务人员的信任,她的高度依从性、配合度,也大大增强了治疗效果。

医者初心就是治病救人,难治性肾病综合症、系统性血管炎、重症系统性红斑狼疮等复杂性难治性肾病,一直是肾内科的技术主攻方向。市人民医院"肾斗士"们紧跟医学技术前沿,致力于探索更好的治疗方案,并形成了特色。近年来,通过分子水平的机制研究、高灵敏度生物标志物检测的诊断应用和新型生物靶向药物等免疫抑制综合措施的创新治疗,明显提高了难治性肾病的缓解率。相关课题已在SCI及中华核心期刊杂志发表,获得省医学新技术引进奖2项。

有好的技术更要有好的质量,为此,肾内科积极开展慢病一体化管理为患者提供连续性服务。成立专业小组,充分运用现代化网络技术,实行全过程管理,护佑患者健康。透析治疗是针对终末期肾脏病的有效措施。除了血液净化治疗,还有一部分患者进行的是腹膜透析治疗。腹膜透析者

居家治疗,需要患者具有极高的自律性,能够精准记录液体状态且进行无菌换液操作。为确保患者透析质量,肾内科在华佳副主任医师、李晓护士长、陈晓磊护士长带领的腹透团队的努力下,一方面加强指导,运用现代信息化技术管理,一方面积极开展自动化腹膜透析(APD)技术,腹膜透析操作过程由全自动的腹膜透析机来完成。此法可以利用患者整晚的休息时间自动进行腹膜透析,白天患者可不受约束地安排日常活动或者是参与力所能及的工作,使患者重返社会,创造价值。

运用自动化腹膜透析机,通过网络远程上传数据,医务人员可及时了解腹膜透析患者尤其是居家患者透析治疗情况,进行持续性管理、监督、调控药物等,及时发现超滤情况、腹透管是否异常,并对患者血压、体重进行指导。为提高腹膜透析患者家庭护理能力,肾内科医护团队对居家腹膜透析患者进行上门指导和个性化服务,重点评估居家腹膜透析患者的透析质量、环境管理、操作考核、透析指标监测、家庭支持系统等。截止至11月,2019年已上门服务44位患者。与此同时,肾内科还致力于适宜技术的推广,在10多家基层医院进行腹膜透析技术的推广和应用,造福更多的慢性肾功能不全患者。

近两年,肾内科将透析患者、早期肾脏病患者纳入网络化、信息化慢病管理系统,成立专业管理小组,安排随访时间、预约、督促患者及时就医,提供咨询服务。

严格的规范化管理结硕果,与最新国内外流调资料相比,市人民医院肾内科腹膜透析患者的生存率均为一流水准。目前,市人民医院肾内科是无锡市肾病和血液净化质控单位。

疏堵维护两手抓,守护血透生命线

肾内科有一部分患者要靠血液透析维持肾功能。在透析前建立的血管通路是血透患者的"生命线",对于有效保障血液透析疗效、延长患者生存时间至关重要。为守护好这条"生命线",市人民医院肾内科不断提升血管通路技术与维护水平,从最初的内瘘手术到现在的球囊扩张等高难度手术,让众多血透患者生命得以长期延续。

84岁的文老伯,患慢性肾炎40余年,两年前肾功能基本失能,

开始血透。当时通过"左前臂动静脉内瘘术"建的血管通路,但不久出现了头静脉狭窄,也就是血管通路这条"生命线"堵了,无法进行每周3次的血透,严重威胁生命,于是来到市人民医院肾内科寻求帮助。由于文老伯年纪大、有高血压等基础病,又做过肠癌手术,血管条件差、血管资源少,每一根血管通路都非常宝贵。肾内科医生经过慎重评估,为其做了超声引导下的球囊扩张术(PTA),从内瘘狭窄位置近心端进行穿刺,沿穿刺针置入导丝,放入血管鞘,在超声实时可见下引导球囊到达病变部位,缓慢扩张球囊,解决狭窄病



变。"生命线"畅通了。文老伯又能进行定期血透、生命得到了保障。

血管通路的畅通,日常维护管理非常重要,肾内科成立了由张志坚副主任医师、周薇护士长和张渊护士长带领的由医生、护士组成的血管通路一体化管理小组,建章立制,运用信息技术,详细记录每位患者评估、治疗、反馈等信息,规范化管理,同时做好宣教,提高患者自我或家属内瘘检查能力。此举大大提高了血管通路的质量,有效解决了许多血透患者复杂血管通路问题,守住血透患者的生命线。



临研相长促发展,厚积薄发增实力

多年来,市人民医院肾内 科不忘初心,锐意进取,知名度 不断提升,目前是国家级腹膜 透析培训基地、江苏省血液透 析培训基地、江苏省血液净化 CKD-MBD 防治示范中心、南 京医科大学硕士学位授予点、 无锡市医学创新团队。影响力 覆盖无锡及周边地区,吸引了 越来越多的患者,也吸引了越 来越多的高层次人才,科室24 位医生中博士就有11人、两位 学科带头人,一位后备学科带 头人,科主任孙铸兴主任医师 任江苏省医师协会肾脏病分会 副会长、江苏省医学会肾脏病 专业委员,科副主任王凉主任 医师是江苏省医学会肾脏病专 业秘书、无锡市医学会肾脏病 专业主任委员,科副主任刘斌 副主任医师是江苏省医学会肾 脏病专业青年委员兼秘书。人 才的聚集,起到了临床与科研 双促进的作用,能够开展更高

水平的技术,从而为患者提供 更优质的医疗服务。多位年轻 医生在美国肾脏病年会、全球 华人肾脏病大会、全国年会等 一流的专业学术平台介绍经验 交流发言,张志坚、张希燃医生 在第三届全球华人肾脏病大会 病例比赛中获得二等奖,展示 了肾内科工作业绩,展示了年 轻医生的临床功底,赢得了良 好的声誉。

目前,肾内科致力于针对发病率高的膜性肾病诊治基础和临床研究、脓毒性血症相关急性肾损伤的机制和靶向治疗研究、早期糖尿病肾病转录水平生物信息法分析、终东期肾衰竭患者血管钙化的防治和基础研究等开展科研攻关。今年,肾内科又获1项国家自然科学基金立项,1项省级科研项目,1项市卫健委重点项目,并获多项省级科研奖项。

延续护理到家门,温情暖心护肾安

小彭是一位长期腹膜透析的患者,因担心高磷高钾,长期进食少,营养摄入不足,导致低蛋白血症、低钾血症;小朱是一个新开放腹透的患者,因过多吃水果,导致高钾血症;老周是一个维持性血透的患者,因为不能控制液体的摄入,导致心衰、胸腔积液……慢性肾脏病患者的饮食管理与健康息息相关。

为解决患者和家属疑惑, 肾内科的营养学院应运而生。 通过"护士+医生+营养师"联 合授课的方式,每月两次定期 开课,把厨房搬到课堂,手把手 地教患者怎么吃、吃什么,为患 者提供了一日三餐的详细食 谱、饮食建议和注意事项等,全 方位地对患者进行营养干预, 科学地帮助患者制订营养方 案,以促进健康、延缓肾功能衰竭、减少或避免并发症的发生, 既科学又充满温情,受到了许 多肾病患者和家属的欢迎。

如今市人民医院肾内科护理服务已经不再仅仅局限于临床护理工作,受众也不仅仅是患者,而是不断向家庭、社区延伸。肾内科护理团队设计并制作了慢性肾脏病患者的自我管理手册,针对患者的服药情况、检验指标、血压血糖尿量体重饮食的监测等项目进行科学指导和管理。

秉承着患者无小事的理念,"仁心仁术、向上向善"的人文情怀。为了人人享有肾健康,无锡市人民医院的"肾斗士"们将继续努力奋斗,让"肾"命之树常青。